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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТіІКА ПРАЩ

Актуальність дослідження. В умовах становлення незалежної і 

суверенної України, будівниіігва ринкової економіки, відродження 

національної культури, проблема підготовки спеціалістів з вищою 

освітою, розвиток Та форк«ування їх морального і фізичного потен

ціалу набував особливого значення і ак̂і̂альності:

Моральні принципи та фізична підготовка особистості студен- 

fa - це той фундамент, на якому зводиться все останнє, - високий 

оййіїйій рібвНБ, світогляд і переконання, професіоналізм, грома- 

дАсТВо, естетичні смаки та потреби V

З той же час фізичне виховання, що здійснюється в середній 

та вищій йкоЛі, вкрай незадовільне. Багато випускників вищої іпко- 

пи мають низький рівень фізичної підготовки, схильні до різних 

заморювань, байдужі до збереження свого власного здоров"я.

Причин тут багато, а одйа з вирішальних - система навчання, 

яка склалася у вузі, з її твердо заданими схемами і технологіями, 

стереотипами і установками викладачів та студентів, системою сти

мулювання та контролю.

Проблема фізичної підготовки студентів привертав і-вагу дос

лідників з часів зародження і створення вищої школи. І це зрозу

міло - здоров"я людини не тільки її особистий капітал, але і всьо

го суспільства в цілому. І в даний час педагогічна наука маз в 

своєму розпорадженні достатньо обширні наукові матеріали, що розк

ривають усг складність і багатомірність виховання молодих ладей.

Питання фізичного виховання студентів і їх фізичної підготов

ки широко освітлюваїтись'-в педагогічній і методичній літературі. 

Так, Я.Г.Озимин, Л.П.І<іат8Сев, А.А.Новіков, П.Ф.Лесгафт, В.І.Столя

ров розкрили принципи та методи фізичного виховання студентів;



'.Ю.Балбенко, В.А.Галовік, А.С.Іщенко, В.М.Рейяін - методику про-. 

ведгіННЕ занять з фізичної культури; А.М.АЙолін, М.М.Бака.В-С.Бой

ко, С.С.Гурвич - психологічні та медико-біологічні сторони фіаич- 

ного виховання студентів.

В ході досліджень багато авторів переходять до беззапереч- 
І

них висновків про те, що формування потреби студентів у фізичній 

ПІДГОТОВЦ' необхідно розглядати як процес, з одного боку, свідо - 

МИХ безперервних педагогічних діянь, з ДРіТОГО боку - впливу того 

соціального оточення, в якому проходить їх життєдіяльність, в ре

зультаті якої забезпечуються позитивні зрушення в орієнтації цін

ностей і мотиваційних установках особистості, що підвищує її фіз

культурну активність у відповідності із соціальними вимогами сус

пільства. Відповідно з науковими даними розробляються програмні 

установки фізичного виховання, які спрямовані ка розвиток основ

них РУХГ'ЧИХ якостей і забезпечення фізичної підготовки студентів, 

в тоїну числі розвитку сили, витривалості, гнучкості, спритності, 

одержання необхідного мінімуму знань в гал>-зі гірівш і медицини, 

фізичної культури і спорту; на вихористанкя основних засобів фі - 

зичних вправ, природних і гігієнічних факторів.

Таким чином програма фізичного виховання орієнтує практику 

на повноцінний всесторонній фізичний розвиток студентів, зміцнен

ня здоров"я, розвиток інтересу і потреби в спорті і фізкудіьтурі.

На жаль, реалізація програш наштовхується на рад неперебо- 

рених бар"ерів і наслідки фізичного виховання студентів далекі 

від бажаних.

Результати нашого дослідження показують на суттєве послаб - 

лення фічичної підготовки студентів а процесі їх навчання у вузі.
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Так, кожний студемг, який вступив у вищий учбовий заклад, по його 

закінченні мав іцдехс фізичної підготовки більш низьшій, ніж в мо

мент вступу. Проблема ускладнюється ще і тим, що середня загально

освітня школа не вирішує завдання фізичаого розвитку і фізичної 

підготовленості -̂чнів.

В ході вузівської практики і тве̂го розкладу занять у сту

дентів формується певний стереотип поведінки і діяльності, що не 

співпадає з оптимальним. Проте, за словами академіка 1.П.Павлова, 

нема нічого бівьш владного в житті лвдського організму, ніч ритм. 

Якщо людина працве і відпочиває, харчується і спить в певному рит

мі, то до кожного виду діяльності організм ніби наперед готується, 

порівняно легко переключається, швидко входить, так як скидають 

уже закріплені нервові зв"язки "пускові" механізми. Ритм урівнова
жує процеси збудження і гальмування, зменшує затрати енергії, що 

виділяється організмом для його нормального і стійкого функціону - 

вання.

іДоб змінити ритм життя і діяльності студентів, який складаєть

ся незалежно від їх свідомості в результаті діючого твердого нав - 

чальиоґо розкладу, очевидно, потрібні інші підходи в організації 

не тільки фізичного виховання, але і всього процесу навчання у бу

зі в цілоцу, в toity числі формування принципово нового ритму життя, 
поведінки і діяльності, організації щоденної ранкової фізкультури.

Вся складність заключається в тому, як сформувати у кожного 

студента стійку потребу щоденно і систематично займатися повноцін

ною ранковою фізкультурою.

1 в цьому напрямку багато аспектів теорії і практики фізичної 

підготовки студентів досліджені поки що недостатньо. Зокрема, зали

шаються нс-розробленими питання фізичного виховання студентів в ні;;-
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тандартних умовах учбового процесу вузу систематичність і ритм 

фізичної підготовки, індексація рівчів фізивдої підготовленості,

І в цілому, шляхи підвищення ефективності фізичної підготовки 

студентів в умовах використання гн}"чких педагогічних тедаолргій 

навчашія.

Поняття "гнучкі педагогічні технології наечачня" полягає 

в тому, що навчання у вузі будується не на тих традиційних і 

твердих учбових розкладах, що регулкють ряд одночвсного вивчення 

деякої кількості учбових предметів, в тому числі занять по фізич

ному вихованню, а також ряд лекцій і семінарів /практичних/ по 

кожноіиу із теоретичних предметів, а на принципово нових, тобто 

рухливих, змінних, багатоваріантних, регульованих лиш логікою за

кінченого руху і переходу від одної учбової дисципліни до іншої; 

ряд же лекцій і практичних в межах установленого об"єму годин ре

гулюється ведучим викладачем на основі вибору студентами альтерна

тивних варіантів.

В умовах гнучких технологій навчання заняття по фізвихован - 

ню виносяться за межі учбового розкладу і вони не "втискуються" 

деканатом у вільні від теоретичних дисциплін вікна розкладу, а 

проводяться щоденно в ранкові години. Саме ці обставини можуть 

змінити весь {ЖТМ життя, поведінку учбової діяльності студентів, 

внести суттєві зміни в практику фізичної -;?ідготовки їх в тому чис

лі, спеціальної і цілеспрямованої і опосередненої.

Таким чином, неузгодженість між потребами суспільства, яке 

відчуває потребу в фізично здоровому, добре підготовленому спеціа

лістові і реальною практикою фізичного виховання'студентів вузу, 

породжує актуально значиму проблему̂ корінного покращення фізично

го виховання студентської молоді. Дана проблема обумовила мету

дослідження - виявити, теоретичне обгрунтувати і експерименталь

но перевірити пшяхи удосконалення фізичної підготовки студентів 

в умовах гнучких педагогічних технологій навчання, розробити для 

цих умов відповідну методику фізичної культури.

Об'~ект дослідження - процес фізичної лідготовкі. студентів 

у вузі.

Предмет Д0СЛІ!ІЖ£ННЯ - зв"язки і відношення між складовими 

частинами фізичної підготовки студентів в умовах гнучких педаго

гічних технологій навчання.

Гіпотеза дослідження - якщо принципово поміняти всю техноло

гія навчання у вузі і на основі цінносних орієнтацій зробити її 

гнучкою / і̂ухомою, змінною, альтернативною /, відповідно внести 

суттєві зміни в методику і розклад проведення занять по фізвихо- 

ванню / проводити заняття не по традиційному розк.чаду - два рази 

в тиждень, а щоденно і тільки в ранні ранкові години /, і якщо 

свободу вибору студентами альтернативних варіантів навчання спів

віднести з відповідною мірою відповідальності за зроблений вибір, 

то можна забезпечити високу ефективність фізичної підіютовки сту

дентів.

Завдання дослідження.

І/ на основі вивчення, теоретичного осмислення та аналізу 

літерату{жих джерел, вивчення і оцінки реальної практики фізич

ного виховання студентів розкрити його протиріччя і тенденції, 

накреслити способи їх вирішення;

2/ з процесі використання концепції гнучких педагогічних тех

нологій навчання намітити принципово нові підхода в організації 

фізичного виховання студентів, розробити методологічну діагностику 

по виявленню рівнів фізичної підготовки студентів і перевірити
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її в експериментальних умовах;

З/ теретично обгрунтувати і експвриуеитальна перевірити ме

тодику фізичного виховання студенті? в умовах вккористангія гнучких 

педагогічних технологій навчання і на основі цього розробити відпо»- 

відні методичні рекомввдації,

Методологіина основа дослілжею<я нагрома,дженкй науковий по

тенціал у філософській, психологічній і педагогічніЧ літературі, 

що розкриває основні закони фізичного виховання, в тому числі ед - 

ність психічного і фізичного, свідомого і несвігіомого, пркродтено- 

го і набутого, надмірного і недостатнього.

6 ході досліджень враховз-тзались теоізетичні поло-ці^нил, вис.'А:у- 
т і іс'горі;к8ми, філософами, соціологами, психологами, педагогами 
стосовно дослід;кі’заної прсблеми /  Д,С.Зиготг.ьк/Л, П.Ф.Лесгафт,

О.М.Леонтьев, Г.С.Костюк / .
Для вирішення поставлених вйвдань використову.чазся комплекс 

взаємодоповнюваних методів: тесрети*ікий аналіз дкерел по досліджу

ваній проблемі; емпіричні методи: епостере̂ечия,.ічдиріді'альні''і 

колективні бесіди, вивчення учборо-методичнрї докуїлектації, моделю

вання, метод експертної оцінки, статистична обробка даних- Ведучу 

роль в дослідженнях займав педагогічний експеримент / констатуючий 

і навчальний/.

Експериментальне робота здійснювалась не базі Тернопітьськрго 

інституту народного господарства. В ній брали участь Э60 стіяєн- 

тів; особисто дисертантом проведено 129 експериментальних за - 

нять по ранковій фізичній культурі.

Констатуючі та навчальні експерименти проводились також в 

тернопільських інститутах / педагогічному, прила.'.об>дівному,комер

ційному /.

Ндукова новизна дослідження полягає в тому, що розроблена 

гірИШціпсво нова технологія навчання, яка створює для студентів 

режим найбільшого психолсго-педагогічного сприяння; захищає їх 

гідність, честь, свободу, право на вибір альтернативних варіан - 

тів навчання. Ці умови дають можливість їм систематично і щоден

но нарощувати через різносторонні фізичні навантаження і вправи, 

індивідуальний фізичний потенціал, причому в найбільш вигідний 

час - ранні ранкові години. Ь дослідженні обгрунтовані і переві

рені критерії і показники визначення рівня фізичної підготовлек- 

ності сгудентІБ, баланс волі вибору студентами альтернативних 

варіантів фізичної підготовки і міра індивідуальної відповідаль

ності за зроблешій вибір.

Теор.еіичне значаішя дослідження полягає в тому, що його ре

зультати розиіиріоють уявлення, що окла.-ісь про місце фізичнсі'О 

виховання студентів вузу в загальній системі навчального процесу, 

як достатньо скрсмного і другорядного, і дають мохиіивість оСгр̂лі- 

туватк місцо фізк'оіого виховання з інших позицій, а саме, визна

ти йогс ведуччм, адже психологія інтелектуа-іьної активності і 

діяльності можлива тільки на базі міцних запасів фізичної енергії 

і активності.

Практична значимість дссчідження полягає в розробці науково- 

практичного Інстрітлентарію і методики діагностики рівнів фізичної 

підготовки студентів; методики здійснення щоденної ранкової 'фізич

ної культури, системи контролю, вимірювання та оцінки результатів 

фізичної підготовки.

Бионовки та результати дослідзеиія мож’'Ть бути вккористгіні е 

практичній діяльності викладачів кафедр фізичного виховання зиі̂их 

учбових 5ак-'іедів, загальноосвітніх шкіл, а також в інститутах иід-
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зишеїшя кввліфік&ції працівників вищих шкіл.

^остоБІшість результатів і основних висновків дисертацій - 
неї роботи забезпечена методологічног обгрунтованістю його вихід

них позицій, використанням комплексу взасмодоповнкючих методів, 

адекватних предмету, меті і завданням дсслідження, кількісним і 

якісним аналізом знавшого об"єму теоретичного і емпіричного ма - 

теріалу, реальними позитивними зрушеннями в рівнях фізичної під

готовки студентів експериментальних груп, апробаціє® в процесі 

втілення основних висновків і результатів дослідження в практику 

роботи вузів.

Ня яянист вИНОСЯ'а''ЬСЯ:

1. Концептуальні положення по оргаяізації фізичного вихо - 

вання студентів в умовах гнучких педагогічних технологій навчан

ня, до числа яких відносяться:

- фізичне здоров"* студентів - один із головних цінносш«

орієнтирів діяльності вузу;

- фізичне виховання студентів організовується як достатньо 

веіжлива, незалежна частина загального навчального процесу, причо

му щоденно, не менше години, в ранні ранкові години.

2. Критерії, показники і методика вимірювання рівнів фізич

ної підготовки студаггів / вихідного, проміжного, підсумкового/ 

за десятибальною шкалою з десятковими вимірами.

Шкала виміру має виглад:

від О до 0,9 балів включно - гранично низький 

від І до 3,9 бала - низький 

від 4 до 6,9 бала - середній 

від 7 до 10 балів - високий. >
Числовий індекс рівня загальнофізичної підгояювки відображає

рухові якості; силу, швидкість, витривалість; він визначається 

за відповідними випробуваними тестами, пред"явленими в дисерта

ції.

Апробація та втілення: Основні положення та висновки дослід

ження доповідались і обговорювались на обласних педагогічних чи- 

таьнта і конференціях / Тернопіль - 19^-1932 рр./, всесоюзній 

науково-методичній конференції / Тернопіль - 1990 р./, республі

канській науково-методичній конференції / Челябінськ - 1990 р./, 

наукових конфврв»щій аузів / Казань - І99С р., Кривий Ріг - 

1990 р. /,

В ході досліджень в пресі опубліковані проміжні і кінцеві 

результати / Челябінськ - І99І р./, які втілені а навчально-ви

ховний процес Тернопільського інституту народного господарства 

і Тернопільського приватного комерційного інституту.

ДЯ.сдвіаці| обумовлена логікою дослідження і скла

дається із вступу, двох розділів, висновку, списку використаної 

літератури.

- II -

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі розкрита актуаяьність теми дослідження, визначе

ні об"ент, предмет, мета, завдання та методи, методологічні 

основи, сформовано гіпотезу, послідовність етапів вирішення зав

дань, а також положення, які виносяться на захист.

З першому розділі "Проблема фіяичної підготовки студентів 

вузу" аналізується і обговорюється стан досліджуваної проблеми 
в психолого-педагогічній літературі, стан реалоної практики фі

зичного виховання в сучасному вузі, і на основі даного аналізу 

розкриваються основні тенденції, протиріччя і найбільш ймовірні 

шляхи їх вирішення.
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Аналіз науково-педагогічної літератури з проблеми фізичного 

виховання показує, що її розвиток має історичне похсдження, істо

ричну і логічну динаміку. Рівень і етапи становлення і розвитку 

даної проблеми, ступінь і якість вирішення обумовлювались з одно

го боку, соціально-економічними особливостями тієї чи іншої епо

хи, з другого - ЕНутрІШКоОЮ логікою розвитку самої не.уки.

Головна особливість і стійка тенденція обговорення в науко

вих дослідаєннях проблеми фізйчного виховання - від поняття до 

теорії, від мети, суті, функції, форми, змісту, методики до прак

тичних рекомендацій - характеризується титл, що вона розглядалась 

як складова частина виховання особистості в цілому; при цьому всі 

діючі уявлення про виховання переносились на вихідні постулати 

на всі його складові частини. Дані теоретичні схеми повністю проек

тували практику виховання і його складові, в тому числі і фізичне 

виховання, яке в практичній діяльності вищої і середньої школи 

заімало і займає досить скромне місце.
Г

Головні результати білгліості наукових досліджень, основопо

ложні висновки орієнтовані на шляхи удосконалення фізичного ві-іхо- 

вання студентів в заданих межах і схемах навчання, але не на його 

корінну перебудову.

Цілком очевидно, щоб одержати нові результати у фізичному 

вихованні, потрібні не тільки заходи по його удосконаленню, але 

і кардинальні зміни всієї традиційної системи навчання, щоб змог

ла піднести фізкультуру в загальному учбовому процесі на достойне 

місце. Цей підсумок випливає із конкретних реалій, які склались 

у вузівській практиці. В ході досліджень були проведені експери

ментальні заміри стану фізичної підготовки студентів у трьох ву

зах м.Тернополя / І987-І99І рр. - педагогічного, прила,яобудівного.

- ІЗ -

народного господарсі'ва /. Методика розкрита в тексті дисертації.

Результати вимірів представлені у таблиці № І.

Яіщо співвіднести дані результати фізичної підготовки у ву

зах із реальною картиною життя, поведінки та діяльності основної 

маси студентства / виключаючи, можливо, якусь незначну частину 

спортсменів/, то загальний висновок невтішний. Це стосується не 

тільки тих вузів, які названі, але й більшості інших. Головна 

прихіина - тверда технологія навчання у вузі в цілому, що склалась, 

історично і фактично привела до тупикової ситуації із невтішними 

наслідками. Дані наших експериментальних вимірів повністю узгод - 

жуються з тиьи, які одержані медико-біслогічними обстаженнями нав

чальної молоді в КІНЦІ 90-х років склгт науково-дослідних лабора

торій, а також окремих вчених / Лсзев З.Г., Іщекко Л.С., ЛяудісЕЯ. 

Іогінов .Ч..1., Яеревощиков Ю.А., Рзйзін В.Ьі., Саутнін U.B., Шевчен
ко А.Л. /.

Як пиказітоть спостереження і теоретичний аналіз, експеримен

тальні зрізи, праістика фізичного виховання, що склалась в рамках 

традиційно-діючих схем і технологій навчання, характеризується 

негативними стійкими тенденціями і радоы протирічь, які важке ви

рішити. До числа виявлених нами тецденцій відносяться: погіршення 

стану здоров"я; падіння інтересу і внутрішньої потреби самих сту

дентів до фізичної культури, старіння та руйнування матеріальної 

бази в вузах; зниження зацікавленого відношення до справи багатьох 

викладачів фізкультури.

На основі теоретичного аналізу літератури, практики та прове

дених експериментів виявлені протиріччя, що функціонують між метою 

фізичної підготовки та реальними способами, спільними можливостями 

викладачів та студентів, їх досягненнями; між діючою традиційно»:



Ої СО

?о сл

Л5
Са>

-N2 ОС

“О «О

л л

о  05

?и

-N3 ®

1-І го

СП -ча

»-і НН Ы •— І І— І

'!(»■ ти сл ъ "!(ь,

»-н

Ъ
нн

03

і-н ьн

СЛ оі

К-І

-̂ 3

1».

?о

о

ЛЭ ?о 

Сії

70

ІО

го

- 14 .

О го

со 1С

НН со

>3 О)

х: 1-нсх
• С*-1-
ж о*̂

<-?сх £ О«'• ога

3= о 
л  о ьэ
• » * о5
•

а

5.8 ,̂ -

§§ё«| 
'З  X  I » о  I  
*-*• о  I • •• .... . » •.

ьіЖЗагзгаш >  ;а о 5 А «>«•
€  :>< ё ш5 а X £3 1 5 ас го со Д»С5 *-»*о о м-й) г »-»•

* о?*< «•
ш оі:п 
V- со 09 Ч

л о а XXь < л н«.»*о 
о »  г  о я  х п  ^  о  я  І» «•

О Зя 
X  М>€0 О  №I

(И

схемою навчання в цілому та її складовою частиною - фізичним вито- 

ваннякі між бажанням і реальними можливостями займатись фізкуль

турою самих студентіь та інші.

ЩоЙ звднитк цю ситуацію і вийти на якісно нові результати 

фізичясї піитотавки етуд&итів, необхідно було переосмийітти не 

тіяьіси практаку <їі«»ичного виховаіаия, аае і весь процес навчання, 

вийти на нові педагоггчні ід«т, підходи та постулати і, не основі 
цьогбТ иакреслити чіткі шляхи досягнешя якісно нових результатів.

При дьоліу вирішальними умовами дміатчіеівш більш високих резуль

татів е:

а/ форкіування вхпдісшіешія студента до свмого оебє, знаьяя 

слабких і сильних сторін свого фізичного стану, фі,-зи.»ю»йс модади- 

восте#, щутрізия готовність жити, в решімі' оагимід«»« фі«»геиих 

яаваитазвеиь, вміння 4-йДвтність колгріолюв«!»̂ (їб̂ввдврйо одіанюва- 

ти зв сіадйаядао розройїюною дааяок івпексу жіїсдаах даі« .по овнов- 

них дараметрах фіаичиот підготозжи .і, мояяишс, овоїли ,рука»і ш 

букв.альиому 1 переносному сшслі задовнювати паитофт т,цдиЕіяваггвт- 

ногс фізи'ися'о розвитку;

б/ суяореяня для нього в ааглгьній .системі «авчашя тріяіиму 

найбільяого соридам, дяя реалізації могливості івдивадзишьного 

вибору і яриЯняття мш Адьтераетідаиа рішень;

в/ вк*орво5*йня морашівого і матеріааьного стим)Ш№№ня, а 
також с>!ст«да гвраеті» прав іа відповідальності.

У другйму рсввізгі "Даслідао-експериментьльна перевірка кон

цепції фіаидаої зщсггаигаки 'студентів в умовах гнучких технологій 

навчадая" покадаио., апо .жіоні зрушення у фізичній підготовці сту

дентів можа :=ивріш.'иі :*ільки при доі'риманні таких педагогічних 

умов:

- 15 -
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а/ перебудова всього учбовоі’о процесу вузу на основі нових 

підходів і цінноских орієнтацій у всій діяльності вз-зу;

б/ втілення гнучких технологій навчанля і виділення в ній 

достатнього та оптимального о часі місця для щоденної ранкової 

фізичної культури;

в/ орієнтації спеціалістів і викладачів кафедр фізичної 

культури на якісні зміни у фізичному стані студентів і викорис

танні з цією четов відповідного методичного інструментарію; екс

периментальних оцінок, індексації та паспортизації1 Нові підхсди, 

цінносчі орієнтації і суть газ'чких технологій навчання в проведрн- 

ні дослідження обговорюються в тексті дисертації.

В них стверджується, що діюча нині єдина і стандартна тех - 

нологіч навчання, підготовки спеціалістів у вищих учбових закла

дах вичерпала всі можливості для самоудосконалення і саморозвит

ку, та по суті привела в невирішене протиріччя.

Парадокс у тому, що самостійність майбутнього спеціаліста 

формується при відсутності всяксї самостійності в навчанні - сту

дент прив"язаний до рс)ркладу, ритму, режиму, учбового Плану,тех

нології і, нарешті, до індивідуальних професійних установок своїх 

викладачів. Він позбавлений права вибору тієї чи інйої технології 

навчання, тому що вона подана в одног̂-вдиному варіанті.

У відповідності о метою дослідження експериментальна робота 

по фізичному- вихованню студентів бу.ча організована, Як складова 

частина більш широкого експерименту по реалізації гнучких техно

логій навчання /мауковий керівішк - Б.І .Коротяче/.

Основні завдання майбутнього експерименту зводились до:

І/ перевірки наукового умотивування висунутої робочої Гіпоте-

- 17 -

ЭИ в реаяьвда і конкретних умовах вузу;

2/ опробування того методичного інстрітвентарію, який був роз

роблений для користування у фізичній підготовці студентів в умовах 

гнучких пєдагогічнта технологій навчання, в також перевірити його 

ефективність і сяуиність;
З/ ві:ям»іия склаюіості те трудаодіа. до виникають в процесі 

досділно-ексдврнментвльної роботи в нових педагогічних умовах;

*47 одерявчня конкретндас результатів в змінах фіаихшої підго
товки студенті» 36 аерірд дрсведечвя навчашлого експерименту і 

обговорити їх.

Реалізація концепції гвуиких педагогічних технологій навчан

ня і відповідао ввїіяальиі експерименти по фізичній підготовці сту

дент ІР була розпочата і розгорнз'їь в ТІЙ' на аграрному фак>-льтеті 

е І9б£3-І5б5 тмлткщг році / І курс - 50 жш./, врсщэвжвиа в 

наступні ро»и; э І&б9иІ990 иаяквлщмог році була сфорвована екс - 

перимєнтальна група Ушпп - а&гаяьнонаукової і професійної дід- 

гої’овки/ у складі 35 чол,, £ вкі> ваійшли студенти а усіх фануаште- 

тів у відповідності із своїми особнсткш) бкшшла; робота з да - 
ною експериментальною груао» вроводиться уже третій рік.

1, накінрць, в 1991 р. концепція гнучких технологій навчан

ня, в тому числі фізичної аідготовки в повному її вигладі була 
реалізована у ариватном>' Тернопільському комерціЯному інституті 

/ 200 чол. - перший ивбір, иітокь 19Э1 р .; чоя. ~ другий набір, 
грудень І99І р./.

В ході провіаеиия дослідао-ексЕеримвнтальної роботи кожна ви

ділити умовно три серії иавяадьних еяспвр»і«ітів, кожна з яких 

мале свої особл*.вості.

В першій серії брала учесть група студентів АЕФ; в другій -
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група ОНШ, в третій - студенти ТКІ.

Методика проведення ехопериментальних заіиггь в кожній серії 

була достатньо простои та надійною і рухомою. Загальні елементи 

всіх трьох серій полягадть з тому, що кожна серія включала в се

бе три обов"язкових етапи:

а/ підготовча робота і вимір і фіксування теперішнього ста

ну фізичної підготовки студентів;

б/ щотижневі заняття з фізичної культури / 3 5 ^  хв. / в 

ранкові години / 6.30-7.00 / иеред сніданком, учбовими заняттями;

в/ вимірювання і фіксування результатів фізичної підгатозки 

за підсумка»іи нарчальнсго року.

В усіх зипадках заняття з фізичної культури виносились із 

загального розкладу занять по всіх інших теоретичних та практич

них курсів.

Особливості кожної серії заключались в слід̂точому:

- в першій серії щоденні ранкові заняття з фізконої культу

ри на протязі £ років проводив викладач, а в наступні роки сту - 

денти повинні були рацковою фізкультурою займатись самостійно і 

індивідуально, в кінці року проводились лішз заміри і фіксувались 

досягнені результати.

Звернемось до результатів, одержаних а першій серії. Сту - 

денти експериментальної групи порівняно із студентами контрольної, 

в тому числі і юнаки, масть за підсумками дворічного навчання 

суттєвий приріст у стані фізичної підготовки - 4,3 пункту, причому 

група по середньому показнику перейшла із одного рівня до якісно 

нового - середнього.

Результати вимірів представлені у таблиці » 2.

Таблиця »  г
ДкИАІІіКА СТШ ВІЗііЧНО'ї

ПІДГОТОВаШОС'П студентів ЙґСПЕРШШТАЛЬНИХ та ко.чтролнікх груп 
/ результати пецсої серії /
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Групи К-с'і'ь І 
тів

студен-:Початковий;Підсумки пер-:Підсумки дру- 
: рівень :шого року нав: того'року 
: :чання : навчання''

ій ;;

:циф-: рівень 
Грозий 
:ш  
:декс:

експери - 
ментальні

Всього
Шаки
Дівчата

- 50 ч 1,7 низьк. 4,3 серед.
- Іб ч 2,1 кизьк. 4,3 серед.
- 34 ч низьк. 3^8 нивьк.

6.05 серед.
6.6 серед.

конт
рольні

Всього
Снаки
Дібчата

- 44 ч 2«2ё міоьк. 2.,3 нигьк. 
~ 22 V ЗіО низьк. 3,2 низьк.
- 32 ч 1^5 низьк. 1^4 шзьк.

2,05 низьк. 
3-,0 низьк. 
І,І низьк.

Требе мати .ча увазі, що за авгальнос картиной виявились при- 

ховаиіооі іідацііяуаяьіп-похагншш, зокрема із 50 чол., 12 строен- 

тів заввдилисі «в зафіксоланм̂у ріїні, а середній покаенин під - 

НД9СЯ 30 рв̂одаок Левого росту доасданиуіа і«ших ст̂(даігів.

У да тіН  серії заняття до фізідгдьтзфі піД к^іаниптвом вик- 
проводилися мте адт рік і потіїс студенти переходили на 

самостійні заняття.

За підсумкаші первого реку навчання / друга серія / спосте

рігається така ж каргїша» ло підсумках: же другого року / заняття 

викладач уже не проводив, фізкультурою студоїти займались самос - 

тійно/ розбіясссті в покажиках дещо амЬшо̂'Ьса̂ але не суттєво 

/ всього 0,6 пункту в мвісазс 3,7 пункта /.

Індивідуальні ж розбіжності великі, так як окремі студенти 

/ 16 чоловік / фізичною культурою системетично не займались, їх 

показники суттєво не змінились. Ріст середнього показника ставсйн 

за рахунок ткх студентів» які фізкультурою займались дуже овіійсйзно
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і одержали суттєвий приріст в і; іди в і дуальних показниках /19 чол.Д

Таблиця № З

ДИНАЬІКА СТАНУ ФІЗИЧНОЇ
підготовлаюсті студінтіб іЖ;іеиішт;лшіх та юнтролыж груп

/ результати другої серії /

Групи K-CTL студен-:Іійчатковий:Підсумки пер-:Птдсумки дру- 
тів :рівень :шого року нав:гоі'о року 

і_________ ..інав.нйння
:циф-:рі - :циф-:рівень 
:poBü вень :ровий 
:іи :ін

:і̂їф-: рівень 
:ровий 
:ін
:декс;

експери- Зсього ч 2,55 нмзьк. 4,Й5 серед. 6,25 серед, 
ментальні і'наки -20 ч 2,Ь низьк. 4,5 серед. 6,Ь серед. 
__________ іігвчата -15 ч 2.3 низьк. 4.С .сеЬед. 5.̂ 7.. с̂оел. ._
конт - Всього -44 ч 2,25 низьк. 2,3 низьк. ?.,С5 нмзьк. 
рольні їліаки -12 ч 3,0 низьк. 3,2 низьк. 3,0 низьк. 
__________ Дівчата -32 ч 1.5 низьк. 1^4 низьк__І.І_низьк.

З третій серії таких занять викладач взагалі нв проводив, 

сісля обов"язкової лідготовчої роботи проводились заміри теперіш

нього стану фізичної підготовки студентів і давались колмому, з 

урахуванням його індиві,!цгальних особливостей, рекомевдації про 

те, як займатись ракйовос фізкультурою самостійно.

Звернемось до підсумків третьої серії в цій серії заняття 

з ранкової фізкультури викладач не проводив. Це зв"нзано з особ - 

ливоотями приватного Тернопільського комерційного інституту,який 

з економічімх міркувань не може собі дозволити наймати штатшис 

викладачів фізкультури і оплачувати їх праци / це веде до значно

го подсроячання вартості навчання /.

Дані виїліру стану фізичної підготовки студентів і, особливо 

підсумкових за рік, душе цікаві. Що стосується вихідних, то тут 

нічого непередбачливого не виявилось. Середній індекс поеністг. 

коригується з індексом, одержаним у всіх сзріях констатуючі-аг і

навчальних. А от івдекс за підсумками року був дещо неперьдйаче- 

ним - адже заняття в фізкультури не проводились, а підсумковий 

рівень значно виріс / fia 2,3 пункта, причому по середньому по::аз-

Н..ку студенти перейшли ? одного рівня до чкісно іншого - середньо
го /.

Таблиця » 4

ст ^  ш т о ї
П.ІДГОТСШіОСТІ (71УЙ1ІЙТІЙ ЩІШИІ-ИТ-даИХ ТА КОНІРОЛШИХ ГРУП 

/ результати третьої ссріі /
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Групи ;і{-сть студен-: ВкхідшіЯ ріоень 
;тів :_______________

:числовий; рівень 
: інгбкс : _____

:Підсу'ЬЖіі пвіЛіого року 
■ навчання
числоЕий: рівень 
?ндэк': :______

студенти Всього -170 ч 3,2 низький 5,5 середні!*
Тлі іОнаки -120 ч 4,0 ■ середній Є,2 сере,дній 
^ Лівчатб - 50 ч 2.4 низький 4.Ь_ сеоелній

конт -  Всього - 44 ч 2,25 ш'.зьк;ій 2,3 низький 
рольні Іііаки - 12 ч 3,С низький 3,2 низький 

Дівчата- 32-4 1.5 низький 1,4 низький

4і*сновок >:оке бути таним - в j'WoBax п̂в§тної вищої школи 

спрацьовує отшц̂я б ідаїов і дальності / д і̂ вілірів вносяться в пас

порт спеціалістів / і Cijajua частинй с'гдяентір самостійно займа - 

лась в зручний для нях ч«У $is)t4ijGio культурою.

Але за ееральною кертжрю івиявляються ті ж самі особливості:
Е результаті несерйозного відасшеьня до ранкової гішастики час

тина студентів / 50 ч./ зал>шіклаг!ь на попередньсму рівні.

При організації га проведенні підготовчої роботи в усіх се
ріях головнсп "урботоп керівника експерименту було глибоке та 

всестороніїс роз"яоне:̂ студентам всієї суті нозот концепції нав

чання, неоЗхідііссті у дьоку в*'падку іцоденнкх ргдкових занять з 

фізкультури. При цьому ду;:;? вйя̂іиво було викликаги у котаргр osy-



дента особисту моральну зацікавленість, готовність і зарядженість '■* 
прауюЕвти на межі своїх сил і можливостей, як в навчанні, так і 

у фізичній підготовці. Якщо не оозбудити у студентів таких баяакь 

та устремлінь, систематично їх не підтримувати, то невдачі неми - 

нучі.

Заняття проводились 6 разів ка тивдень.в ранковий час,окремо

з юнаками і окремо з дівчатами, включаючи в себе слідуючі постій

ні складові:

І/ підготовча частина;

2/ розвиток та удосконалення сили;

З/ роявигок та удосконалення швидкості;

4/ розвиток та удосконалення витривалості;

5/ розвиток спритності;

б/ розвиток гнучкості.

Резуїьтати експериментальних занять приведені по кожній се - 

рії окремо. В усіх випадках при вимірах рівня вихідного і підсум

кового стану фізичної підготовки студентів використовувалась де

сятибальна окала з девятковими обчисленішми.

Для порівняння загальної картини приведені дані за результа- 

те««і масового виміру рівня фізичної підготовіш студентів трьох 

вузів, проведеного в І99І році на перших курсах і четвертих.

Таблиця № 5 

СЕРІгі ИОКСТАІУШОГО ЗРІЗУ ІЮ ТРЬОХ ВУЗАХ
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Кількісіь СТУ-: І курси : ІУ КУРСИ
дентів :числовий ІН-: 

:декс :
рівень І числовий ІН-. 

:декс
; рівень

Всього - ?,40 ч 2,15 ішзький 1,65 низький

Гнаки ЮС ч 2,4 низький 2,1 низький

Лівчата - І4С ч 1.9 низькій 1.2 низький

При співетавленні вілсідного рівня фізичної підготовки ст:, - 

дентів контрощ,них груп, експериментальних та звичайних, стає 

зрозуміло, що пріадипових розбіжностей у фізичному стані студен

тів не виявлено; числовий івдекс відрізняється в мєтах 0,2-С,9 

пунктів / у ючеків/. О,3-І,О / у дівчат/; рівень же у всіх одна

ковий - низький.

Не бачимо ми розбіжностей у фізичній підготовці студентів 

в масоШ практиці між першими курсами і четвертими; вихідний рі

вень завішається незмінним.

Загадьний підсумок дослідно-експериментальної роботи в усіх 

трьох серіях полягає в головному: сформована робоча гіпотеза знайш

ла своє повне підтвердження. За підсумками всієї дослідно-експери- 

ментадьної роботи сформовані слідуючі висновки:

І. В основу доолідно-ьлспериментальної роботи по фізичному 

вихованню студентів буда покладена концепція гнучких педагогіч - 

них технологій нввнання та її с̂..овних положень:

!- визнання особистості студента, як головного цінносного 

орієнтиру в діяльності вузу і кожного викладача; розширення прав 

студента і свободи вибору; ■

ідея' створення для студента режиі̂ найбільшого психолого- 

пед̂гогічного сприяння, в тому числі і в системі фізичного ~мхо - 

вання, що включає в себе на кожний день 4 години учбових занять,

4 години самостійної праці і обов"язкову щоденну ранкову фізкуль

туру поза розкладом учбових занять; в режим найбільшого сприяння 

включається механізм захисту прав студентір на широкий вибір аль

тернативних форм і методів навчання, 9(іісту, форм "самоствердження".
В результаті цих заходів були н̂громаджеді достатні кількісні 

і якісні дані а метою їх пастушого аналізу і узагаттьнення.
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2. Результати дослідно-експерикзнтальної роботи по ор̂аніза-"̂ 

цî фізичної підготовки студентів в умовах гнучкюс педагогічних 

технологій навчання і їх аналіз переяонливо розкрили великі внут

рішні резерви підвищення якості підготовки спеціалістів, які не 

Биксристовуються в практиці; до числа таких резервів можна віднес

ти принципово інше відношення багатьох студентів до занять, появу 

у них прагнетш працювати на- межі своїх сил та можливостей, а кіль

кісні і якісні характеристики змів студенїів у їх фізичному стані 

розкривають стійку тевденцію росту рівня фізичної піїуотовленості. 

Дана тенденція і її об"єктивність підтверджує достовірність та 

наукову спроможність висунутої робочої гіпотези.

а підсумку дисертації узагальнені результати дослідження.

Криза політичної системи, економіки, усіх сфер духовного,сус

пільного і культурного життя, що переживається усіуа державами 

СНД, в точу адслі і_Україною, відїворюегвся як у дзеркалі в систе

мі середньої та вищої освіти.

Вузівська практика, що побудована на вольових началах, рані

ше прийнятих законах*та інструкціях, переживав також гостру кризу 

та занепад.

Бона очолюв не тільки фінанси і економіку вузу, але і його 

зміст, вихідні постулати, ферми і методи навчання, технологію, 

весь методичний арсенал і інструментарій.

З зв"язку з цим в сучасній педагогічній науці ідуть також 

інтенсивні пошуки і розробки нових педагогічних концепцій вузу, 

рад я;;их виходить ка рівень практичної і експериментальної апроба

ції. Одна з них - концепція га>-чких педагогічних технологій нав

чання, в мсчсах яких важливі нові рішення в організації учбового 

процесу в цілок̂у, і в організації фізичної ,’:ідгстовки зокрема.
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Проведені наш дослідження підтвердачтоть перспективність да

ної концепції, її теоретичну і практичну значимість в удоскона

ленні фізичного виховання студентів, у формуванні у них жіско 

нового режиму а житті, поведінці і діяльності.

Основні положення дисертації викладені в слідуючих публіка

ціях:

1. Проблемы фо{Жир6вашія интеллектуально-творческого потек- 

циала''студента в процессе преподдвашія }-че(5ньи дисцишшн // Сб. 

Всесоюзной научно-методической хонферзкции "Методика преподава

ния учетных дисциплин’.' - Тернополь, 1990 г. - С.5-й.

2. Ноше ценностные ориентации в деятельности высшей п 

средней талі// Св. Совершенствование учебно-воспитательного 
проііесса а лжоле и педвузе.- Кривой Рог, 1990 г.- С.300-301.

3. Формирование-творческой личности студеипа в условиях 

гибких педагогических технологий обучения // Сб.Развитие личнос

ти в условиях непрерывного образования.- ІСазань, 1Э90 г.-С.80-81.

4. Оптимизация подготовки специалиста в нуве // Сб.Оптишза-
♦ «

ция учебно-воспитательного процесса нек усхавие 'форшфования лич

ности молодежи.- Челябинск, 1990 г.- С-41-42.

5. О структурном преобразовании вува и « оебзс іщцагогических 
постулатах // Сб. Вопросы вааимщаяаи обравовения и самообразова
ния студентов. - Челябинск, 1901 г. - С.133-139.
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